BHT Berlin Ingenieurmathematik I WS 2015/16
FB II Blatt 04 0. Hamborg
Vektoren

Aufgabe 3.1: Die Vektoren @ wund b seien vom Nullvektor verschieden.’|

Unter welchen Bedingungen gilt dann

|+ B = Jal* + 5[ ?

Was bedeutet diese Gleichung geometrisch?

2 -2\ .
Aufgabe 3.2: Der Vektora = ( 3) ist geometrisch darzustellen. Berechnen

Sie den Betrag dieses Vektors.

Aufgabe 3.3: Gesucht sind die Koordinatendarstellung und der Betrag des
Vektors @ = 2€, — 3€; + H€;.

2 -1 -1
Aufgabe 3.4: Fir die Vektoren @ = (—1) b= ( 1) und C= ( 2)
0 -2 5

sind folgende Terme zu berechnen:

(1) 2d+3b, (2) é-b, (3) 2a—¢&+2b,
(4) &xb, (5) @+b)xe,  (6) a+(bxd.
(7) Die Projektion by des Vektors b auf den Vektor @.

(8) Die Projektion G, des Vektors ¢ auf die z2-Ebene und

die Projektion C, des Vektors € auf die z-Achse.
(9) Die Richtungskosinus von C.
(10) Das Spatprodukt [cba].

Aufgabe 3.5: Berechnen Sie den Vektor @ wvom Punkt P1(1 1;0) zum

Punkt P5(3;1;~1) und den Vektor b vom Punkt @Q:(1;0;1) zum Punkt

Q2(3;2;0). Bestzmmen Sie |d|, die Richtungskosinus von @ wund den Ein-
heitsvektor a®

Aufgabe 3.6: Gegeben sind die Vektoren a=¢e —2e und b= 3e1 + 28,

(1) Man bestimme die Vektoren G+ b, b—a.
(2) Berechnen Sie den Winkel zwischen den Vektoren @ und b.
(3) Berechnen Sie |a — b|. Was bedeutet das geometrisch?

4 1
Aufgabe 3.7: Gegeben sind die Vektoren @ = (3) und b= ( 1) .
9 -1
Berechnen Sie (1) die Projektion von a@ auf b,
(2) (@x b) xb und @x (bxb).

Aufgabe 3.8: Von dem Vektor 7 sind seine Lange, die Projektionen Tzy Ty
7, auf die Koordinatenachsen und die Projektionen Tays Tzz) Tyz ouf die
Koordinatenebenen zu bestimmen.

2 ‘ 0
1 7= (—3) @) 7= (4).
=] 5
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Aufgabe 3.9: Unter welchen Bedingungen gilt - b=a-c?

-

Aufgabe 3.10: Es gelte a # b und &+ 0. Unter welchen Bedingungen gilt
dann @axcé=bxc? :

Aufgabe 3.11: Berechnen Sie den Flicheninhalt des Parallelogramms, das

-1 0
von den Vektoren @ = 0| und b= (4) aufgespannt wird.
3 1

Aufgabe 3.12: Welchen Flicheninhalt hat das Dreieck mit den Eckpunkten
Py(1;0;6) , Pa(4;5;—2) und P3(—2;3;4) ?

Aufgabe 3.13: Berechnen Sie das Volumen des Parallelepipeds, das von den

e 0 2
Vektoren @ = ( 1 ) , b= (4) und = ( 3 ) aufgespannt wird.
3 1

Aufgabe 3.14: Gegeben ist die Kraft F= 48, — 3¢,. Berechnen Sie den
Betrag der Kraft und die Arbeit W lings des geradlinigen Weges vom Punkt
Py(7;8) zum Punkt P5(4;9) und interpretieren Sie das Ergebnis.

w

Aufgabe 3.15: Eine Stange ist im Punkt Fo(0;0; 0) drehbar gelagert. Im
Punkt Py(1;1;1) greift folgende Kraft F an

(1) F=ai+&+8&  (2) F=&-25+3

Gesucht ist das Drehmoment | M | derin Py angrejenden Kraft beziiglich Fp.

Hinweis: Fiir den Drehmomentenvektor gilt M=FyP1 X F .

Aufgabe 3.16: Unter welchen Winkeln schneiden sich die Raumdiagonalen
eines Quaders, der 1 cm lang, 1 cm breit und 2 cm hoch ist?
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Losungen:

3.1: @1 b, Satz des Pythagoras.
3.2: || = v13.

2
3.3: d= (—3) , lal =/38.

1
3.4: (1) 2a+3b=( 1],
-6
0
1
7

2
85: @a=b=| 2|, |al =3, a@=| 21,
—1 _1
S 3
S

cos (£(d,e1)) =%, cos(L(d é&)) =%, cos

)
3.6: (1) a+5=(g), E*a:(i)

(2) 4(5,11):arccos(-7lzg) =1,6952 , )
(3) |@— b| = /20 ist die Liinge des Vektors @ — b.
~4 . [-14
3.7: (1) az=| -2 |, (2) @xb)yxb=|-11),a@ax(bxb)=0.
. —-25

2 0 0
3.8: (1) |f]=+V14, 7"1:(0), Fy—(—3>, Fzz( 0),
0 0 -1
2

04Ueb_ 2015_11_13 Vektoren.docx Seite 3 von 4



3.10:

3.11:

3.12:

3.13:

3.15:

3.16:

t G b=d-C e a-0-0=0 < (@LE-)V@=0v(E=0.

AxE=bx¥ = (@-b)xd)=0 < (@-b)MaVv(@->51la).
1T steht fiir gleichsinnig parallel bzw. T| steht fiir gegensinnig parallel.

~12
6x5=( 1), F =|@ x b = /161.
—4

24

14 . .
P]PgXP]Pg— (30) ’ F:%|P1P2><P1P3|=%v167 = v418.
[@bé) = —33,5, V =33,5. 3.14: A=F.PP=-15 |F|=5.

_—

-1
2

/(AG, BH) = Z(AG, DF) -
— /(BH,CE) = Z(CE, DF) ><<’_ :
— arccos (%) ~ 0,841 bzw. 48,19°, A —
/(AG,CE) = Z(BH, DF) :

= arccos (%) ~ 1,2310 bzw. 70, 53°. Bild: zu Aufgabe 3.16

<
() o) T
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